

ВНУТРЕННЯЯ ИЗВѢСТИЯ.

Сл. Борисовка, грайворонского уѣзда, курской губерніи (корреспонденція „Южного Края“). Борисовка по своему протяженію и количеству населенія, которое, если считать людей всѣхъ половъ и возрастовъ, доходитъ до 40 тысячъ, является однимъ изъ многолюдныхъ центровъ не только уѣзда, но и губерніи и въ этомъ отношеніи стоитъ выше многихъ уѣздныхъ городовъ. По своему внешнему виду Борисовка производить довольно приятное впечатлѣніе, особенно мѣстностью, прилегающею къ базарной площади. Четыре церкви, множество домовъ, крытыхъ желѣзомъ, и постоянное движеніе, вслѣдствіе ея расположенія на прѣзжай дорогѣ къ Курску, Бѣлгороду и Харькову, придаютъ ей видъ города. Но одно изъ главныхъ неудобствъ въ Борисовкѣ это обиліе болотъ, особенно въ гигіеническомъ отношеніи, такъ какъ это обиліе не можетъ не отразиться на здоровье борисовцевъ. Въ Борисовкѣ есть почтовое отдѣленіе, телеграфная станція, аптека, больница, врачъ, два фельдшера и акушорка, кроме того двухклассное образцовое училище и одно сельское и другое—скоро будетъ открыто. Преобладающее ремесла или занятія между борисовцами не существуетъ,—всякаго по немногу. Изъ ремесль первое мѣсто занимаетъ иконоописаніе, состоящее въ томъ, что пишутъ обыкновенно лики и кисти рукъ святыхъ. Обдѣлываніемъ же иконъ фольгою занимается преимущественно мѣстный женскій монастырь, для котораго и пишутся по большей части эти иконы. По обдѣлкѣ иконы развозятся преимущественно въ южныя губерніи, причомъ обороты доходятъ иногда до нѣсколькихъ десятковъ тысячъ рублей. При благопріятныхъ условіяхъ живописецъ можетъ заработать два рубля въ день. Съ иконоописаніемъ связывается столярство—главнымъ образомъ приготовленіе кивотовъ и досточекъ для писанія иконъ. Прежде столярство находилось въ лучшемъ состояніи и давало больше заработковъ, такъ какъ нѣкоторые хозяева отправляли свою работу въ Харьковъ, но теперь этого не существуетъ отчасти, вѣроятно, оттого, что слишкомъ дорогъ лѣсной материалъ, который приходится покупать за десятки-сотни верстъ. Третье мѣсто по количеству производства занимаетъ выдѣлка кожъ, производящаяся въ значительномъ количествѣ; нѣкоторые кожевенные торговцы имѣютъ дѣло съ ярмарками харьковскими, полтавскою и кореною въ Курскѣ, но кожевые товары главнымъ образомъ расходятся на мѣстѣ. Нельзя также не упомянуть и о кузнеchestвѣ, которымъ занимается значительное количество рукъ. Кузнеchestво ограничивается лишь выдѣлкою вещей для домашняго обхода сельского хозяина и потребителями этого производства являются окружные села. Остальная отрасли промышленности незначительны по своему производству; изъ нихъ въ Борисовкѣ встрѣчаются слѣдующія: ткачество, выдѣлка горшечной посуды, кушнири, шапошники, выдѣлка колесъ и ободьевъ, бондарство. Всѣ продукты этихъ отраслей промышленности, главнымъ образомъ, расходятся на мѣстѣ. Въ послѣднее время замѣчается усиленіе торговли; за какихъ-нибудь 15 лѣтъ количество торговыхъ людей увеличилось разъ въ 30. Торговля состоитъ преимущественно изъ мануфактурныхъ товаровъ, приспособленныхъ для крестьянскаго быта. Есть довольно порядочные красныя лавки. Краснорядцы (торгующіе краснымъ товаромъ) разѣзываются по ярмаркамъ иногда за 40—50 верстъ. Есть также нѣсколько бакалейныхъ и чорныхъ лавокъ. Здѣсь кстати замѣтить, что чорныя лавки расположены по срединѣ площади въ лучшей части слободы и по количеству горючихъ веществъ, въ нихъ заключающихся, не могутъ не являться опасными для сосѣднихъ красныхъ лавокъ и церкви. Въ значительной степени

развито мелкое торгащество, что-то въ родѣ маклачества: существуетъ до 150 — 200 торговокъ-перекупокъ (мѣстн. назван.), которые набиваютъ цѣну на базарные продукты, тѣкъ, напр., цѣна десятка яицъ доходитъ до 12—15 к., фунтъ коровьяго масла до 23—25 коп. Базары бывають каждый день, но многолюднѣе по пятницамъ, понедѣльникамъ и воскресеньямъ. Торговля водкою тоже процвѣтаетъ и занимаетъ, пожалуй, второе мѣсто послѣ мануфактурной. Ярмарокъ въ году бываетъ 5, изъ нихъ на Михайловскую (8-го ноября) и Вербную, главнымъ образомъ, продаютъ скотъ; на Воздвиженскую — красные товары, на Глѣбо-Борисовскую — лукъ, чеснокъ.

Наибольшій оборотъ (до 30 тысячъ) даетъ Воздвиженская ярмарка. Земледѣліемъ борисовцы занимаются мало на столько, на сколько то необходимо для домашняго обихода. Съ весны много крестьянскихъ дѣвушекъ отправляются на заработки на сосѣдніе сахарные заводы: въ Сумы, Красную Яругу, Головчину, и бываютъ тамъ иногда до осени. Другихъ видовъ отхожаго промысла не существуетъ.

Прежде въ Борисовкѣ въ значительной степени развито было чумачество, но теперь отъ недостатка пастбищъ и проведенія линій желѣзныхъ дорогъ, оно совершенно упало. Населеніе Борисовки состоитъ изъ малороссовъ, утратившихъ уже свой національный костюмъ; въ рѣчи ихъ встрѣчается много великорусскихъ и другихъ словъ. Отъ станціи желѣзной дороги Борисовка отстоитъ на 28 верстъ, а отъ Харькова на 80 верстъ. Большинство товаровъ закупается на харьковскихъ ярмаркахъ.

По сосѣдству съ Борисовкою находится село Стригуны, известное по большому производству лука (цибули), который огромными партіями, на десятки тысячъ рублей, отправляютъ на югъ.